Esercitazione di Matematica — Test di Autovalutazione
Contenuti: operazioni tra insiemi; operazioni con i radicali; disequazioni di secondo grado e frazionarie;
equazioni e disequazioni irrazionali; espressioni, equazioni e disequazioni goniometriche
1. Datigliintervalli A=[2,7), B =(7,9], determinare AnB,AUB
Suggerimento: Per trovare ’intersezione A M B devo risolvere un sistema
2<x<7
{7 <x<9

Per trovare AU B devo scrivere gli insiemi uno di seguito all’altro

2. Dati gliintervalli A=[310), B =[5+), C =(28], D =(~0,7], determinare (AnB) (C L D)

3. Calcolare: /8 ++/18, yad/a : a

4. Risolvere le seguenti equazioni di primo o di secondo grado (attenzione al dominio quando si & in presenza di
equazioni frazionarie, occorre verificare se tutte le soluzioni trovate sono accettabili)
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6. Risolvere le seguenti disequazioni di secondo grado:
2x* —3x+1<0 4x* —12x+9>0 —2x*+12x-5>0

7. Risolvere le disequazioni numeriche frazionarie:
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8. Determinare I’insieme delle soluzioni delle seguenti disequazioni frazionarie, stabilendo se si tratta di

un insieme limitato oppure no:
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C. 1+x>i(1—x)
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9. Risolvere i sistemi di disequazioni:
[8x*—1>0 |x < ‘1_ V x> ‘;_
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10. Risolvere le equazioni irrazionali
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11. Determinare I’insieme delle soluzioni dell’equazione irrazionale: v/x—5—-+/x—10 =1
Impongo prima I’esistenza delle due radici di indice pari per trovare il dominio dell’equazione

Xx—5>0
{ Poi sposto una radice da una parte ed elevo al quadrato...dopo dovro controllarel’accettabilita delle soluzioni trovate

Xx-10>0



12. Determinare I’insieme delle soluzioni delle seguenti disequazioni irrazionali:

a. 1++1+x>x

b. Vx*—2x>x-3

C. Vx°—16 >/ x+1|
Ix+2

<1
X—4

2

VXS +X—-2 o1
X—3

. . - . . . . IX+1

13. Determinare I’insieme delle soluzioni della seguente disequazione con i moduli: 1 <4
X_

14. Esercizio risolto

Stabiliscl se E, 'insieme delle soluziom della seguente disequazione

1
- 2‘:1?2 + E:r‘ > —2

¢ hhmitato oppure no.
Per prima cosa occorre risolvere la disequazione con 1 moduli

1
:1".2—|—§:r

2 —2

> -2,

pol occorre ragionare sull'insieme F delle sue soluzioni.
L'essere |a| < b & equivalente a: —b < a < b. La disequazione diventa:

—2‘1‘2 + ‘111“ > -2 — ;132‘
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Devo quindi risolvere un sistema:
2 1<yl
2 LTy

x? 4+ % < %2 +1
Risolvendo il sistema si ha F = (-2, 1).

L'insieme E ¢ limitato (in quanto lo ¢ sia inferiormente che superiormente). Si ha: inf(E) = =2,
sup(E) = 1, I'insieme non ha massimo o minimo.

b. ha soluzione —2

d. ha soluzioni =2, 2, ——

15.



La disequazione |x* — x| > b e equivalente a:

16 c. 6<x*—x<6 d. x* —x oA %
x-1
17. Risolvere la seguente equazione esponenziale: > =1 Scomporre tutto in fattori ed applicare le proprieta
delle potenze
X
18. Risolvere la seguente disequazione esponenziale: < 3" idem
3X+l

19. Risolvere la seguente disequazione esponenziale con i moduli: 2* > 2>

20. Calcolare log, 4— log, 16 ¢ 129210
log, 8

21. Se log, (log, (log, x)) = 0, quanto vale x?

22. Risolvere le seguenti disequazioni logaritmiche, determinando anche il dominio:
log, (x* —3x) < log, (X + 2)

log, (x> -3) <0

X
lo >0
gl(zx+1j

2

23. Calcolare il valore della seguente espressione goniometrica:
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24. Risolvere le seguenti equazioni e disequazioni goniometriche elementari:
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25. Esercizio risolto: Risolvere la seguente disequazione goniometrica; —— <0

COS X
Una disequazione fratta si risolve esaminando la positivita del numeratore e del
denominatore e poi studiando quali sono gli intervalli della retta reale in cui il loro

prodotto soddisfa il segno della disequazione di partenza. Si ha :
) ) 1 1 1
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Facciamo il grafico dei segni
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Si ottiene che le soluzioni sono



